 «Танграм» - логико-математическая игра для развития и ума»

«Танграм» - игра-головоломка, которая состоит в решении различных задач с магическим квадратом. 

«Танграм» часто называют «головоломкой из картона» или «геометрическим конструктором». Это одна из несложных головоломок, которая под силу ребенку дошкольного возраста. 

Считается, что «Танграма» был придуман китайскими мудрецами. Почти 4000  тысячи лет тому назад у немолодого императора Китая родился долгожданный сын и наследник. Шли годы. Мальчик был здоровым и сообразительным не по летам. Одно беспокоило старого императора: его сын, будущий властелин огромной страны, не хотел учиться. Мальчику доставляло большее удовольствие целый день забавляться игрушками.  Император призвал к себе трех мудрецов. 

- Один, из которых был известен как математик. 

- Другой прославился как художник.

- А третий был знаменитым философом.

И повелел им придумать игру, забавляясь которой, его сын постиг бы начала математики, научился смотреть на окружающий мир пристальными глазами художника, стал бы терпеливым, как истинный философ, и понял бы, что зачастую сложные вещи состоят из простых вещей. Три мудреца придумали «Ши-Чао-Тю» — квадрат, разрезанный на семь частей.

Что из себя представляет Танграм?

Квадрат разрезанный на 7 частей: 2 больших треугольника, один средний, 2 маленьких треугольника, квадрат и параллелограмм. 

В результате складывания этих частей друг с другом получаются плоские фигуры, контуры которых напоминают всевозможные предметы, начиная от человека, животных и заканчивая орудиями труда и предметами обихода. Фигура, которую необходимо получить, при этом обычно задаётся в виде силуэта или внешнего контура.

 При решении головоломки требуется соблюдать два условия: 

первое — необходимо использовать все семь фигур «Танграма», 

и второе — фигуры не должны перекрываться между собой.

Игра способствует развитию образного мышления, воображения, комбинаторских способностей, а также умения визуально делить целое на части, играть по правилам и действовать по  инструкции.  Кроме того, для детей «Танграм» станет еще и пальчиковым тренажером.

С чего нужно начинать? Для начала следует познакомить ребенка с волшебным квадратом. Рассмотрите его на карточке-схеме. Сосчитайте сколько в нем фигур, проговорите название фигур, сравнить их по размеру, найти среди них треугольники. Предложить ребенку собрать квадрат из семи фигур и порадоваться результату. 

Дальнейшее освоение игры «Танграм» проходит в 4 этапа:

1-й этап. Составление фигур методом наложения на схему «Танграма».
Ребенку дается схема фигуры «Танграма», он должен наложить все элементы «Танграма»  на схему. Самый легкий вариант для детей дошкольников - собирать фигуры по расчерченным на элементы схемам (ответам), как мозаику. 

2-й этап. Составление фигур по образцу.

Ребенку дается схема «Танграма», но он уже должен сложить фигуру из элементов не на карточке, рядом на столе.

3-й этап.  Составление фигур по контурному изображению.

Более сложной и интересной для ребят задачей является воссоздание изображений по образцам-контурам. Это упражнение требует зрительного членения формы на составные части, то есть на геометрические фигуры. Такие задания можно предлагать ребятам 5-6 лет.

4-й этап. Составление фигур по собственному замыслу.

Немного практики, и ребенок научится составлять фигуры не только по образцу-контуру и даже придумывать свои фигуры по такому же принципу.  
В результате игровых упражнений и заданий, ребенок научится анализировать простые изображения, выделять в них геометрические фигуры, визуально разбивать целый объект на части и наоборот составлять из элементов заданную модель.

Предлагая игру «Танграм» -  начинайте всегда с самых простых фигур, постепенно увеличивая сложность. Важно учитывать возраст и индивидуальные особенности ребенка. 
Эта игра используется не только как средство развлечения, а как средство для обучения логике, геометрии.

Желаем вам удачи!
